



# 高考如何填志愿,听听专家咋说

市招考中心高校招生科科长陈立新为您支招

本报记者 李楠楠

俗话说:高考考得好,还要报得好。25日上午9点,烟台市教育局举行2015年夏季高考新闻发布会,现场介绍今年高考的整体形势以及高考政策。此外,新闻发布会现场,市教育招生考试中心高校招生科的专家还就今年高考志愿填报要注意的问题为全市考生和家长支招。

## ● 通过正规渠道获取招生信息

“报志愿是一个相对复杂的过程,受许多方面的影响和多种条件制约,不同的考生对同一所高校和专业有着自己特有的看法和见解。”市教育招生考试中心高校招生科科长陈立新说,全面、准确地收集和掌握有关方面的信息是必不可少的重要环节。只有了解竞争形势,明确自己所处位置,做到知己

知彼,才能做出科学分析,形成合理判断,恰当填报志愿。

“一般来讲,招生录取政策、高校的总体情况、招生计划、往年录取的平均分和位次、招生章程、考生的高考成绩、身体条件、兴趣能力倾向以及家庭经济条件等,都是应该考虑的因素,尤其是招生录取政策和高校的招生章程,考生一定

要认真研读,准确理解和把握。”陈立新说。

“考生一定要通过正规渠道来获取招生政策和信息。”陈立新提醒,一般来讲,有以下三种渠道:一是山东省教育招生考试院网站(<http://www.sdzk.cn>),这是我省发布招生政策、公告、征集志愿计划等信息的指定网站,网址就

打印在考生的准考证上;二是《现代教育》专刊,主要有考生必读和填报志愿指南等几本书,可以查询往年高校的投档情况、今年的招生计划、考生如何填报志愿等内容;三是各相关高校的网站,可以查询高校的招生章程、近几年详细的录取情况和录取规则等信息。

## ● 平行志愿中位次是最好的“参谋”

陈立新说,平行志愿投档遵循的是“分数优先、遵循志愿”原则。一是执行分数优先的原则,先将所有考生分文科、理科,按照考生的投档分数从高分到低分进行位次排序,投档时,先对最高位次

的考生进行志愿检索,再依次检索以后位次的考生;二是执行遵循志愿的原则,每次检索是按考生填报高校志愿的先后顺序依次进行,当被检索到的高校招生计划未满额时,该生档案即被投到

该高校。考生档案一旦投出,将不再检索该生排在后面的其他高校志愿。

据介绍,位次在平行志愿投档中至关重要,考生的位次是按照以下办法确定的:文科考生按照考生的投档分数、语

文、文科综合、数学、外语的顺序,理科考生按照投档分数、数学、理科综合、语文、外语的顺序,依次比对成绩,成绩高者位次在前。简单讲,考生的总成绩和各科成绩决定了自己的位次排名。

## ● 提档后专业录取有三种模式

据陈立新介绍,当考生的电子档案投到高校后,高校主要采取分数优先、专业优先和分数级差三种方式来安排专业。分数优先是根据进档考生的分数从高到低的顺序,依次满足考生的专业志愿,相当于6个专业志愿是平行的。这种方式的特点是优先满足高分考生所填的专业,采用这种方式,高

分考生被退档的可能性比较小。

专业优先是指优先录取第一专业志愿的考生。只要第一专业生源充足,即使第二专业考生的分数再高,也没有机会被录取。即先完成第一专业志愿的录取,有剩余的计划才会录取第二专业志愿考生,如有剩余计划再依次录取填

在第三专业志愿及以后的考生,最后对进档但未能被自己所填专业录取的考生进行专业调剂录取。这种方式的特点是优先满足有专业取向的考生,考生的第一专业志愿必须定位准确,不可盲目追求“热门”。

分数级差是指录取非第一专业志愿考生时的分数差

额。如某大学采取的“31111”级差分,是指第二专业志愿的考生降3分与第一专业志愿的考生排序录取,第三至第六专业志愿的考生每一档降1分与前一专业志愿的考生排序录取。这种方式的特点是兼顾了考生的分数和专业取向,越来越多的高校采取这种方式安排专业。

## ● 还有四点叮嘱,考生要牢记

一是尽量填满所有高校志愿和专业志愿,争取最大的录取机会。

考生如果少填一个高校志愿,就可能减少了一次被录取的机会。当然,在选择高校及专业志愿时,一定要慎重,减少随意性,尽量做到自己选择的高校和专业就是自己喜欢就读或能够接受的高校及专业。

二是把最想就读的高校填在前面位置,并保持合理的梯度。

考生所填报的6所高校虽说是平行的,但计算机在对考生的高校志愿检索时,是按照考生填报志愿时的先后顺序依次进行的,所以要把自己最想就读的高校填在前面位置,同时要保证所填报的高校之间有

一定的梯度,适当拉开档次。

三是确保符合高校招生专业的要求。

如果考生的身体条件、性别、单科成绩等不符合高校招生专业的要求,一定不要填报。如果考生档案投到此类高校,一定会因不符合专业招生要求被退档,将失去本批次录取的机会。

四是慎重选择专业不服从调剂。

从往年情况看,专业不服从调剂是退档的主要原因。考生一旦被退档,就只能参加征集志愿录取或下一批次录取,将面临选择高校层次降低、数量更少的不利局面。所以,一定要慎重选择专业不服从调剂。

**烟台中大德美学校**  
全日制 恒学 恒才 开始招生了!  
无户口限制,可寄宿,小班制,国际化。  
地址:芝罘区西玉树庄(福山、芝罘、莱山三区交界处)。高品质私立学校  
网址: [www.zddedu.com](http://www.zddedu.com)  
电话: 189-5455-2627, 183-6449-9130

# 今年二本线或能再降几分

最终二本线将在二本第二次征集志愿录取后确定

本报6月25日讯(记者 李楠楠) 今年提前划定本科二批录取控制线文科510分,理科490分。这是否意味着线下考生无缘二本了呢?25日,记者从市教育局高考新闻发布会上获悉,目前公布的二本线并非最终的录取分数线,最终二本线将在二本第二次征集志愿录取后确定,这也意味着今年二本线或能再降几分。

烟台市教育招生考试中心主任倪开胜介绍,今年全市共有36652人报名参加夏季高考,比去年减少1431人。其中,保送生、一级以上高水平运动员以及高职院校单独招生提前录取共2186人,实际参加考试的有34466人。

倪开胜说,今年招生录取政策和填报志愿方面有多重变化。其中,对填报志愿时间安排进行了部分调整。体现在以下四点:

一是提前批志愿填报时间由去年的6月29日改为28日,提前了一天。二是统一填报提前批志愿。文理类本科提前批、专科提前批(含直招士官)、春季高考本科提前批志愿和艺术类本科提前批、艺术类本科一批第一次填报志愿一起放在6月28日填报。三是高水平运动员志愿由去年的7月21日提前至6月28日填报。四是取消了专科(高职)批优秀运动员志愿。填报志愿的具体时间安排表打印在考生的准考证上,请广大考生一定要按时准确网上填报志愿。

今年提前划定本科二批最低录取线,并与本科一批线同时公布。本科一批录取控制分数线是按照招生计划1:1.2的比例划定。本科二批录取控制分数线分2次划定:第一次,按招

生计划1:1.1的比例分文科和理科划定;第二次,在本科二批第二次征集志愿时,上述二本线下20分之内的考生均可填报。在考生填报第二次征集志愿后,以第一次公布的本科二批录取控制分数线为基准,按征集计划1:1的比例进行计算(含服从调剂),最终确定本科二批控制线。

这意味着目前公布的二本线并非最终的录取分数线,还有可能降分。因为征集志愿时二本线下20分之内的考生均可填报。录取按照征集计划1:1的比例进行计算(含服从调剂),最终确定本科二批控制线。按照以往经验,最终划定的分数线一般会比第一次划定的分数线要低,具体低多少要看征集计划的多少。

**果香源创**  
**祥府庄园**

苹果白兰地

源自于法国十六世纪的传奇经典  
特产自烟台的碱性果香酒

Jisi 吉斯集团 ~健康产业兴 吉斯中国梦  
烟台吉斯波尔葡萄酒有限公司 健康热线:0535-4237199

